2015年9月20日 星期日 编辑 丁家发 | 组版 刘玉 | 校对 陈文彪

杨振宁携妻翁帆 时隔8年再回故乡

虽然已93岁高龄,但依旧精神矍铄 17分钟即兴演讲,他大谈创新、创业

□ 杨保国 星级记者 俞宝强/文 李超钰/图

"别让杨振宁跑了……"估计是昨日 中科大校内最流行的话语。时隔8年,杨 振宁挽着妻子翁帆再次回到故乡合肥。 昨天下午,在中科大先研院举办的"2015 年度求是颁奖典礼"上,93岁高龄的杨振 宁挽着39岁妻子翁帆亮相,而他的身份 是"求是科技基金会"的顾问。颁奖典礼 现场,拄着拐杖的他依旧精神矍铄,还来 了段17分钟即兴演讲。



杨振宁和妻子翁帆出席颁奖典礼

座无虚席: 杨振宁夫妇十指相扣步入会场

合肥是杨振宁的故乡,而他与中科大也有着诸多不 解之缘。1979年,杨振宁先生受聘为科大名誉教授。 1992年6月17日,科大在水上报告厅祝贺杨振宁教授 70寿辰。2000年9月15日,杨振宁先生专程来中科大 为首届"求是研究生奖学金"颁奖……

实际上,这已经不是杨振宁夫妇第一次到中国科技 大学。杨振宁上一次中科大之行是2007年11月14日, 做客"中国科大论坛"。当时并做了英文报告《1957年 宇称不守恒在物理界所引起的震荡》。其夫人翁帆等与 2000多名师生一起,认真聆听了报告会。

昨天下午3点整,出现在人们面前的杨振宁夫妇依 旧十指相扣,手挽着手,这是他近年出席公开活动常见 的情景。全体参会人员给予杨振宁夫妇热烈的掌声。 开场之前,能够容纳500多人的中科大先研院礼堂里座 无虚席,连走道上也站满了热情的学生。

科学盛会:

"砒霜治疗白血病"研究者获大奖

这次杨振宁能够携妻回故乡,是出席"2015年求是 颁奖典礼"。此外,会上还聚集了施一公等清华、北大、 中科大以及浙大等高等院校的一大批"科技大牛"

"香港求是科技基金会"到底是何奖?记者在现场 了解到,香港求是科技基金会是1994年由著名实业家 查济民先生创立,创建至今,共有260位在数学、生物、 化学以及生物医学等科技领域有杰出成就的中国科学 家获得基金会奖励。从2013年开始,一年一度的求是 颁奖典礼不仅是一个科学的盛会,同时也是求是之家成 员聚会的重要时刻。

昨日的"大奖"——"2015年度求是杰出科学家

奖",颁给了哈尔滨医科大学附属第一医院的张亭栋教 授,因"砒霜治疗白血病"拿奖。

据悉,作为使用砒霜(三氧化二砷)治疗白血病的奠 基人,张亭栋教授早在上世纪70年代初,便与合作者开 始对当地中医所使用的药方进行细致的探索与研究,发 现砒霜是药剂中治疗白血病的有效成分,尤其是对急性 早幼粒细胞白血病患者效果最好。张亭栋教授的研究 在1990年推广到全国,其后推广到全世界,已经成为当 今全球治疗这一类型白血病的标准药物之-

"求是杰出科技成就集体奖"在连续三年空缺之后, 今年颁给了来自厦门大学的原核表达类病毒颗粒疫苗 研究团队。杨振宁现场为厦门大学颁奖并合影留念。

即兴演讲:

17分钟大谈兴趣、能力、机遇

颁奖典礼最后,杨振宁走上台,坐在沙发上,即兴讲 了17分钟,思维清晰。"我想讲一下个人关于创新、创业 的感想,我觉得尤其是在科学研究的创新方面,个人的 兴趣和能力常常是扮演了一个很重要的角色"。

"我们都知道爱因斯坦,他26岁就写出相对论,这 是人类历史上一个大的相对性的革命。他在不到20岁 时正在念书,给他的女友写信就讲,我对于电动力学非 常感兴趣,那么这个电动力学就是相对论里面的革命性 文章,证明实际上他在念书的时候,就对于有大成就的 领域发生了兴趣"。杨振宁还给大家举了几个例子。

短短的17分钟里,杨振宁都在谈兴趣、能力、机遇 三大关键词。劝诫年轻人这些故事是值得大家讨论的, 怎么能够从这些例子中发现自己的兴趣、能力以及机 遇。"搞科研,想要成功一个是兴趣一个是能力,但单有 这两项还是不够的,很多具备这两个条件的人,最终并 未获得成功,比比皆是,因为还缺了机遇,发生兴趣又有 能力的情况下,有发展的机会,一定要抓住"。

儿子在学校坠楼摔成重伤,为讨要治疗费

父亲将重伤儿子"丢"给学校不管了

星报讯(本报记者) 禁不住心理压力,宿州二中高 三学生杨勇(化名)从学校5楼跳下,摔成重伤。4个月 的治疗,花去了大量费用。9月18日,无力支付后续费 用,寻求校方继续支付无果后,父亲将下身无法动弹、仍 需多项手术的儿子从医院接出,"丢"给学校后离去。

杨勇自小跟爷爷一起居住,父母常年不在身边,后 来爷爷因病去世,对杨勇的内心造成很大震动,这让他 立志要当一名医生,他从文科班转到理科班。杨勇没想 到,转科后压力倍增,原本文科在年级前20名的他,到 了理科班一落千丈,一度排到900多名。强大的学习压 力和失去爷爷的痛苦,让他一度行为异常。于是,今年5 月20日,老师带着杨勇看了心理医生。5月22日上午,

原本即将开始英语考试的杨勇因压力过大,突然大小便 失禁。杨勇回忆说,这时一旁同学说了句"要死了",他 脑子懵了,跑出教室从5楼跳下,

事发后,学校老师报警,并配合医护人员把杨勇送 到医院抢救。该校保卫科韩科长说,坠楼事件发生后, 学校先后支付了20多万元费用。但接下来杨勇还需要 到北京等地医院接受进一步手术治疗,这部分费用,家 长和学校未达成一致,其父9月18日将儿子抬进学校后 离去。之后,他们多次和杨勇的父亲联系协商未果。

韩科长昨日表示,目前,校方也已向警方报警,试 图通过警方联系上杨勇父亲,若后续费用协商不成,则 建议通过司法途径解决。



许午阳: 炮打黄泥岗,活捉蒲金龙

许午阳(1918-1945),上海市人,出身于 一个工人家庭。1933年加入中国共产主义青 年团,1937年,被党组织保送到延安学习。

1938年秋,许午阳从延安来到安徽霍 邱县,在省动委会领导下的第28团从事民 运工作。1939年春,任第二十八团负责 人。同年夏,受党组织委派,许午阳打入国 民党霍邱县政府,利用担任的公开职务,扩 大活动范围。国民党安徽省政府主席李品 仙上任后,霍邱的革命形势急转直下,许午 阳奉命转移到皖东一带,投身皖东抗日根据 地的建设。

1940年4月,许午阳奉中共津浦路东 省委指示,协同张灿明等一行20多位同志, 来到宝应湖西、银集、涂沟一带(现江苏金湖 县),建立抗日民主政权——宝应办事处,许 午阳任涂沟镇镇长。7月,上级决定撤销 "宝应办事处",将其改为"高邮县第三区", 后又称"银涂区",许午阳任区委书记兼区长 及北湖巡湖大队大队长。1942年8月,任高 邮县委副书记兼武委会主任。1943年5月, 调天高办事处做敌工工作。

1945年3月,许午阳调到嘉山,先后担 任中共嘉山县委书记、嘉山总队和支队政委 等职务。6月,他和总队长李占彪率领独立 营、铁路便衣队以及新四军二师师部学兵连 攻打黄泥岗一带敌伪阵地。敌军据守3处 碉堡,易守难攻。许午阳和战友制定了"中 间突破,各个消灭"的政策,切断了3处日、 伪军的联系,大获全胜。此战全歼敌人独立 大队部及其所属一、三中队,并俘虏了伪独 立大队长蒲金龙及其下属80余人。"新四军 炮打黄泥岗,活捉蒲金龙"的故事传颂至 今。10月2日,许午阳和李占彪率部至沙河 集至管店一带,进行铁路破袭战。突然,-颗流弹飞来,许午阳身受重伤,不幸牺牲。

林晓清 星级记者 俞宝强

日本国会参议院 强行表决通过安保法案

据新华社电 日本执政联盟控制的国 会参议院全体会议19日凌晨不顾在野党强 烈反对,强行表决通过了安保法案,法案宣 告正式成立。日本战后"专守防卫"安保政 策发生重大转变。

为阻止法案通过,日本在野党陆续向参 众两院提出了包括首相问责决议案、内阁不 信任案等7个决议案,但都因执政联盟占据 多数议席遭到否决。

最终投票表决前,主要在野党代表分别 陈述了对安保法案的反对意见。民主党参议 员福山哲郎说,安保法案违反和平宪法,其作 为战争法案的性质毋庸置疑。维新党参议员 小野次郎说,政府答辩内容缺陷很多、前后矛 盾,若法案通过,预计在全国范围内将提出诸 多对该法案违宪的诉讼。日本共产党参议员 小池晃批评说,安保法案明显违反宪法,强行 表决通过法案罪恶深重,为日后埋下巨大祸 根。他提醒国会议员回想84年前的"九一八 事变",强调要铭记当年日本侵略给亚洲人民 带来巨大苦难的沉痛教训。

表决在反对派议员"法案违宪"的抗议 声中结束。最终,执政的自民党和公明党凭 借参议院多数议席,表决通过了安保法案。

数万名日本民众在国会外彻夜举行反 对安保法案抗议集会。参加者表示,即便法 案获得通过,他们也将继续进行抗议活动。